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АНАЛІЗ МІКРОКЛІМАТУ В МУЗЕЙНИХ ПРИМІЩЕННЯХ 

Сосновая Л.Д, магітрант  
Юрчук В.М., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Колекції музеїв України нараховують близько 10 млн. пам’яток історії та культури. Збереження пам’яток, які 

є загальнонаціональним надбанням, - глобальна науково-практична проблема, вирішення якої повинно мати 
комплексний характер, що потребує об’єднання зусиль спеціалістів різних професій. 
 Складовими екологічної проблеми зберігання музейних цінностей є температура та відносна вологість 
повітря, світловий та санітарно-гігієнічний режими. Вони значною мірою визначають швидкість фізико-хімічного 
старіння матеріалів та можливість біологічних пошкоджень. Одне з головних завдань музейного збереження – 
створення нормативного режиму температури та відносної вологості повітря в експозиційних залах та 
фондосховищах музеїв. Клімат музеїв має відповідати двом основним вимогам: 

 Бути стабільним та нормативним для збереження колекцій; 
 Забезпечувати комфортні умови для відвідувачів та працівників. 

Параметри, які відповідають цим вимогам, не збігаються, що ускладнює  вирішення завдань формування 
мікроклімату музейних приміщень. На властивості повітряного середовища в музеях суттєво впливають загальний 
стан будівлі, її технічне оснащення, зовнішні кліматичні умови, кількість відвідувачів протягом дня. 

Для створення оптимальних умов збереження необхідно, щоб будинки музеї були обладнані відповідними 
системами інженерного забезпечення мікроклімату. 

Найважливішими засобами запобігання передчасному старінню музейних експонатів є профілактичні 
заходи, що повинні базуватися на результатах систематичного комплексного контролю як параметрів навколишнього 
середовища, насамперед відносної вологості і температури повітря, освітленості, так і біологічного стану приміщень 
та об’єктів збереження. 
 Для зберігання та експонування музейних колекцій у приміщеннях нормуються 3 кліматичні параметри: 

температура повітря ( t,   ), відносна вологість повітря (%) та швидкість руху повітряних потоків (V, м/с), а також 
амплітуда коливання температури й вологості повітря. Значення температури та відносної вологості повітря 
взаємопов’язані  й мають забезпечувати стабільний вологовміст. 
 Установлюючи норми температури й відносної вологості повітря, спеціалісти виходять із вивчення змін, які 
відбуваються в гігроскопічних матеріалах при висиханні чи зволоженні та умов, при яких на музейних експонатах 
розвиваються мікроорганізми. З огляду на це визначають верхню та нижню допустиму межу відносної вологості 
повітря[2, с. 127]. 
 Необхідно розрізняти поняття «допустимих» та «оптимальних» параметрів температури й відносної 
вологості повітря. У межах «допустимих» значень матеріали експонатів не зазнають незворотних змін. 
 «Оптимальний» діапазон параметрів повітряного середовища в межах граничних значень – це 
співвідношення температури й відносної вологості, яке забезпечує стабільне повітряне середовище й постійний 
вологовміст матеріалів. Чим ближче до «оптимальних» конкретні значення температури та відносної вологості, тим 
більше задовільними є умови зберігання. 
 Режим температури й вологості музеїв має бути не лише «оптимальним», але й максимально стабільним. 
Якщо незмінний режим підтримувати неможливо, то треба робити все, щоб зміни були гранично уповільнені[5, 
с.163]. 
 Амплітуда змін температури й відносної вологості в приміщенні залежить від зовнішніх умов, середньої 
радіаційної температури приміщення, кратності повітрообміну й, головне, від функціонального процесу, що визначає 
надходження теплоти й вологи до приміщення. У будівлях музеїв коливання цих параметрів, особливо в невеликих 
приміщеннях з малим повітрообміном, залежить від періодичної присутності великої кількості людей. 
 Дії температури та вологості на предмет взаємопов’язані. Коливання температури призводить до коливань 
відносної вологості, через це виникло поняття «режим температури та вологості». 
 У приміщеннях музею, у першу чергу для збереження творів мистецтва, картин, музичних інструментів, 
книг, документів, внутрішніх інтер’єрів, необхідно забезпечити відповідні параметри мікроклімату.  У той же час 
технологічні вимоги в приміщеннях, де постійно перебувають люди, не повинні суперечити комфортним умовам, 
припустимим або оптимальним, обумовленим за ДСТ 30494-96 «Будинки житлові і суспільні. Параметри 
мікроклімату в приміщенні». У приміщеннях музею, де відсутні колекції, параметри повітря визначаються з 
комфортних умов за ДСТ 30494-96. Приймаються допустимі або оптимальні параметри залежно від рівня вимог. В 
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архівах, лабораторіях холодного зберігання повинна підтримуватись температура повітря 10-14 , відносна 
вологість повітря – 30-50%. У приміщеннях зберігання експонатів з металу, для виключення корозії, відносна 
вологість повітря не повинна перевищувати 30%[5, с.178]. 
 Цінність експонатів, їхні фізичні властивості, тривалість експозиції й зберігання визначають рівень вимог 
до точності підтримки внутрішніх умов. Залежно від рівня вимог музейні приміщення можна розділити на 5 
категорій: АА – дуже високий, А – високий, В – середній, З – знижений, Д – низький. Дуже високий рівень вимог 
повинен забезпечити тривалу збереженість особливо коштовних унікальних експонатів, пам’яток літератури, 
мистецтва у сховищах, спеціальних камерах, реставраційних лабораторіях і експозиційних залах. Високий рівень 
вимог забезпечує практично повну збереженість предметів у реставраційних лабораторіях, експозиційних залах, 
сховищах, галереях. Середній рівень вимог необхідний для більшості взаємозамінних предметів зберігання і 
експозиції й таких, що зазнали незначних руйнувань. Це характерно для профільних, галузевих, краєзнавчих музеїв, 
музеїв народної творчості, церков, використовуваних як музеї, історичних будинків. Середній і знижений рівень 
вимог забезпечують внутрішні умови, найбільш наближені до природних, наприклад в історичних будинках, церквах, 
музеях сезонної роботи, домах-музеях. У цьому випадку необхідно враховувати параметри навколишнього 
середовища. Низький рівень вимог допускається в районах з м’яким невологим кліматом у приміщеннях музеїв 
сезонного використання або розташованих під відкритим небом[1, с. 218]. 
 Високо уразливі експонати можуть бути поміщені в спеціальні камери або зони з контрольованим 
повітряним середовищем, розташовувані всередині приміщень зберігання або експозиції, тоді в них допускається 
більш низький рівень вимог і широкий діапазон зміни параметрів повітря. 
 Cеред факторів, що негативно впливають на збереження музейних колекцій, головним є вологість. Через 
надмірну вологість (понад 65%) збільшується вміст вологи в матеріалах органічного походження (папір, шкіра, кістка 
тощо), а це призводить до розширення волокон, короблення, розчинення солей. Збільшення вологості призводить до 
корозії музейних експонатів з металу (на залізі – іржа, на бронзі – дика патина). 
 При зниженні відносної вологості (менше ніж 50%) гігроскопічні матеріали (шкіра, папір, дерево, тканина) 
втрачають еластичність, починаються процеси розтріскування та розшарування. Різні пошкодження, що вже є на 
матеріалах, посилюються дією температури та вологості повітря. Найбільшої руйнації  зазнають предмети, при 
створенні яких використовували матеріали, що мають різні коефіцієнти розширення, наприклад, фанеровані та 
інкрустовані меблі[1, с. 224]. 
 Визначаючи режими температури та вологості для предметів, які находять до музею, важливо з’ясувати, у 
яких умовах вони перебували раніше. Предмет, що переміщують у приміщення з іншими температурою та вологістю, 
має пройти акліматизацію в приміщені з проміжними  показниками температури та вологості. 
 На режим температури та вологості експозиційних приміщень помітно впливає кількість відвідувачів. Тепло 
та волога, які вони виділяють, змінюють внутрішній мікроклімат. Інтенсивне відвідування в зимовий період 
підвищує відносну вологість внутрішнього повітря, особливо в другій половині дня, й активізує конденсаційні 
процеси, тому доцільно погоджувати відвідування з погодними умовами. 
 Обов’язковою умовою стабільності параметрів внутрішнього мікроклімату є поступовість та уповільненість 
сезонних змін режиму температури й вологості в музеях. Тому восени необхідно починати опалення якомога раніше, 
поступово збільшуючи його інтенсивність відповідно до погоди, і закінчувати пізньою весною, поступово його 
зменшуючи. 
 Питання оптимальних параметрів температури та відносної вологості досліджується спеціалістами. 
Повного збігу опублікованих у літературі даних немає. Проте відсутні й значні розходження в рекомендаціях щодо 
більшості матеріалів[6, с. 320]. 
 Крім широко відомої дії змін температури й відносної вологості повітря, великий вплив на збереженість 
музейних експонатів має газовий склад повітря. Повітря сучасних міст, особливо промислових, де, як правило, 
розташовані музеї, забруднене сірчистим газом, сірководнем, озоном, двоокисом азоту, димом та іншими шкідливими 
компонентами. Усі ці забруднення, проникаючи в музейні будівлі, негативно впливають на стан експонатів. 

У міських музеях бруд, що знаходиться в повітрі, перетворюється на серйозну проблему. Деякі із цих часток 
досить важкі, щоб у спокійному повітрі опуститися до підлоги; але стурбованість зберігачів викликають саме ті 
частки, які занадто малі, щоб осісти під власною вагою, і тому проникають у найвіддаленіші куточки будинку. Пил 
(система, яка складається з маленьких часток твердих та рідких речовин, розсіяних у газоподібному середовищі) на 
музейних експонатах, особливо на текстилі, не тільки робить їх непривабливими, але рано або пізно вимагає 
проведення ризикованої операції – чищення. 

З газових складових найбільш небезпечним для музейних експонатів є двоокис сірки, що утворюється в 
атмосфері при спалюванні різних видів пальних матеріалів – вугілля, газу, олій, нафти та інш. Газоподібний двоокис 
сірки зв’язується з твердими й рідкими частками, завислими в повітрі, і стає складовою частиною аерозолів[6, с.322]. 

Вологість вища за 70%, прискорює реакції взаємодії органічних матеріалів із двоокисом сірки. Під дією 
двоокису сірки папір із деревини з лігніном жовтіє, робиться ламким на краях сторінок. Під впливом сонячного 
світла та штучних джерел світла в атмосфері утворюється триокис сірки. При взаємодії з вологою повітря на 
поверхні експонатів двоокис й триокис сірки утворять, відповідно, сірчисту й сірчану кислоти.  

Окислювання двоокису сірки й перетворення його на сірчану кислоту відбувається як на поверхні 
предметів, так і в повітрі. Сірчана кислота досить гігроскопічна, і краплі туману, що її містять, мають кислу реакцію. 
Збільшуючись у розмірі, краплі туману осідають на поверхні предметів. Осідаючи на предмети, вона вражає різні 
матеріали, потрапляючи в тріщини фарбованого шару, активно руйнує живопис, викликає корозію металів[4, с. 23]. 

Ще одним джерелом небезпеки є агенти біопошкоджень. Мікроскопічні гриби є найрозповсюдженішими 
агентами біопошкоджень завдяки сильній ферментативній системі, здатності адаптуватися до екстремальних умов та 
стійкості до зниженої вологості. Колонії грибів, що видні неозброєним оком, називають пліснявою, а самі гриби – 
пліснявими. Гриби пошкоджують музейні предмети, інтер’єри і будівельні конструкції музейних приміщень. Але 
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найвразливішими є пам’ятки з органічних матеріалів, такі як графіка, живопис різних технік, дерево, археологічні 
предмети. Головною вимогою для запобігання розвитку грибів на об’єктах збереження є дотримання нормального 
температурно-вологісного режиму, за якого проростання спор і ураження матеріалів практично не відбуваються. 

Небезпеку для музейних предметів складають і комахи. Слід пам’ятати, що немає фунгіцидів та інсекцидів, 
цілком безпечних для оброблюваних матеріалів і нетоксичних для людей. Тому зусилля мають бути спрямовані на 
унеможливлення розвитку біодеструкторів, тобто превентивні заходи: 

 Підтримування у сховищах оптимального температурно-вологісного режиму зберігання; 
 Запобігання різким та значним коливанням температури та відносної вологості повітря, оскільки 

коливання цих показників викликають конденсацію вологи на поверхні предметів, що у свою чергу 
створює умови для розвитку грибів; 

 Провітрювання фондосховищ та експозиційних залів згідно з правилами та рекомендаціями; 
 Не рідше 1 раз на місяць провітрювати шафи; 
 Регулярне проведення відповідних санітарно-гігієнічних робіт; 
 З метою своєчасного виявлення грибів двічі на рік (початок та кінець опалювального сезону) 

проведення мікологічного обстеження експонатів та сховищ. Суцільний огляд усіх пам’яток 
здійснюється раз на 3 роки; 

 Обов’язковий ретельний огляд нових надходжень. 
Для експонатів, що зберігаються, руйнівним є світло будь-якої довжини хвилі, при цьому ультрафіолетове 

випромінювання для музейних матеріалів особливо небезпечне. Для не світлостійких  матеріалів (акварелі, гобелени, 
текстильні вироби) найнижча норма зберігання – 30-50 люкс, для матеріалів середньої світлостійкості (живопис, 
дерево, шкіра) норма 75-150 люкс, для світлостійких (мармур, кераміка, метал) – 200-500 люкс. У приміщеннях 
музеїв складова  УФ-випромінювання у світловому потоці не повинна перевищувати 75 мквт/лм[6, с. 451]. 

Щоб звести руйнування поверхонь до мінімуму, потрібно навчитись регулювати висвітлення. Для усунення 
УФ-випромінювання найкращим способом є покриття шибок лаком, що поглинає УФ-випромінювання. Більш 
дорогою альтернативою є  заміна простого скла нейтральним сірим склом. 

Отже, збереження музейних предметів значною мірою залежить від стану повітря музейних фондосховищ. 
Повітря приміщення – складна аерозольна система, компонентами якої є чистка пилу, спори мікроорганізмів. 
Санітарно-гігієнічний стан повітряного середовища характеризується зокрема видовим та кількісним складом 
мікроорганізмів, які надходять з повітряними потоками через вентиляційні системи та під час провітрювання, а 
також потрапляють до сховища разом з ураженими предметами. Норми щодо кількісних показників забруднення 
повітря для музейної галузі відсутні. Присутність у повітрі деяких грибів, наприклад, токсичних, патогенних, 
потенційно алергенних неприпустима. 
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АНАЛІЗ РИЗИКУ ДЛЯ ЗДОРОВ’Я НАСЕЛЕННЯ ВІД ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ 
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Людська діяльність неминуче призводить до змін у довкіллі. З кожним історичним періодом їх масштаби 
невпинно зростають, набуваючи глобального характеру. Забруднення навколишнього середовища, як правило, 
відбувається одночасно багатьма шкідливими речовинами, що мають різні лімітуючі ознаки шкідливості. При цьому 
можлива сумарна, комбінована дія забруднювачів, часто з посиленням ефекту.  

Відомо, що для нормального функціонування та стійкості екосистем і біосфери не слід перевищувати певні 
граничні навантаження на них. Тому необхідно здійснювати пошук критичних або найбільш чутливих ланок в 
екосистемах, які швидше і точніше характеризують їх стан. Сьогодні одним з найбільш ефективних сучасних 
підходів до встановлення зв'язку між станом навколишнього середовища та здоров'ям населення в певному регіоні є 
методологія оцінки ризику – вибір оптимальних у даній конкретній ситуації шляхів усунення або зменшення ризику 
складається з трьох взаємопов'язаних елементів: оцінки ризику, управління ризиком, інформування про ризик. Саме 
їх сукупність дозволяє не лише виявити існуючі проблеми, розробити шляхи їх вирішення, а й створити умови для 
практичної реалізації цих рішень, а також дасть об'єктивні підстави для впровадження профілактичних заходів [2].  

Лисичанський регіон (до складу якого входять такі міста, як Лисичанськ, Сєверодонецьк і Рубіжне) є 
значним промисловим центром в Україні, на території якого зосереджені великі підприємства хімії, нафтохімії, 
приладобудування, вугільної та скляної промисловості. Тому існує необхідність чіткого визначення впливів 
навколишнього середовища на стан здоров’я населення, з метою розробки конкретних заходів направлених на 
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